

青春献雪域 热血铸警魂

——记全国最美基层民警候选人赵阳

本报记者 杨子彦

量游客。

7个多月的时间里，他与战友累计巡逻上千公里，帮助游客和当地群众解决困难200余件，确保了负责区域安全事故“零发生”。他被评为“2014年全区公安机关塔尔钦安保活动先进个人”。

“这是我成为民警后获得的第一个荣誉，是激励，更是动力。”他说，“特别是听见‘警察同志，谢谢你’，我感受到从‘橄榄绿’到‘藏蓝’，不仅仅是身份的转变，更是使命的延续与责任的升华。”

另一次则是2025年参与定日6.8级地震抗震救灾行动。

时间就是生命，救援必须快点，再快一点！赵阳带领特警队员辗转长所乡古荣村、嘎旦村等地，成功救出群众4人，转移疏散群众30余人，为群众搭建临时帐篷5顶。

“面对失去亲人、失去家园的同胞，我这些苦都算不上什么。”回首在灾区奋战的20个日夜，赵阳眼含热泪，他说：“人民公安为人民，从不是一句空洞的口号，而是我们需要用一生去践行的誓言。”

实战教官的“坚持”与“担当”

到日喀则市公安局特警支队后，赵阳被任命为特战大队中队长兼教官，负责带领特战队员开展业务技能训练。

赵阳始终坚持“实战导向”的教学理念，“实战中的胜负，往往取决于细节。”他常说，“我多教一分本领，他们就能多一分安全，群众就能多一分安心。”

战术训练中，他针对近年来突发事件的新特点，及时调整训练方向和方

式，认真指导学员每一个动作，纠正每一个错误。

赵阳训练时一丝不苟，课后会找学员谈心，了解他们的困难和思想动态。谁身体不适，他会第一时间送去药品；谁技能跟不上，他会利用休息时间“开小灶”单独辅导……在赵阳的鼓励和帮助下，许多学员训练成绩逐渐提升，还在各项考核、比武中获奖。

多年来，赵阳积极探索建立“理论授课+实战演练+复盘研讨”的培养模式，将自己十几年来总结的执法执勤经验、训练技巧、群众工作方法倾囊相授，累计授课超过1800课时，培训民警1200人次。他培训的学员中，有12名被列入省公安厅教官人才库，50余名已成长为警务实战专业教官。

然而面对父母，赵阳却常常“报喜不报忧”——挑一个阳光最好的时候，把手机对准蓝天白云和飘扬的国旗：“看，我这天气好着呢，啥都不缺。”挂掉电话后，愧疚、担忧的心绪便涌上心头。

“我是独生子，父母生病时无法在床前尽孝，家中遇到急事难事时，往往只能干着急。”赵阳告诉记者，家里人十分理解并非常支持他的工作。“父母常告诉我‘没有国的安定，哪来家的安宁，你在西藏要好好干，更要照顾好自己。’”

藏蓝盾牌下的“荣耀”与“誓言”

除了带教，赵阳也没有放松对自己的要求。每天早上，他会提前1小时到训练场，进行射击、体能训练；晚上，他会学习最新的警务实战理论，更新自己的知识储备。

被问及为何如此严格要求自己，

赵阳依然记得，2024年8月，他首次代表西藏公安出征全国公安特警挑战赛男子手枪射击项目，尽管拼尽全力，但最终只获得第37名的成绩。

为了用实力证明“高原特警”的能力不止如此，也为了让全国看到西藏公安特警的风采，赵阳痛定思痛，反复观看比赛视频，分析差距，制订计划，逐项强化——为提高负重奔跑速度，他在训练时将两个弹药箱重量各增加10斤；为练稳气息，他在高强度训练后立即进行射击训练，锤炼极端条件下的发击速度和精准度；为提高精度，他把靶纸缩小到原来的三分之一，逐发分析弹着点偏差，就连吃饭时都在琢磨“呼吸与扣扳机的配合节奏”……

2025年7月，他以57.226秒的成绩，夺得2025年全国公安特警挑战赛手枪射击科目冠军！这一刻，所有的汗水、伤痛和坚持都得到了最好的回报……

同年8月，自治区公安厅为表彰赵阳在全国公安特警挑战赛中的突出表现，记个人二等功一次。

授奖仪式后，有年轻民警问赵阳“从武警到特警，拿了这么多荣誉，有没有想过停下来歇一歇？”

赵阳笑着说：“西藏的平安需要我们守护，新的战术需要我们学习。只要我还能拿起枪，还能站在训练场上，我就会一直坚持下去。”简单质朴的表述，讲出了西藏公安队伍无数警员的心声。

赵阳的故事，是无数高原公安民警的缩影——他们扎根雪域，不畏艰苦；他们坚守初心，守护平安；他们用自己的汗水和热血，筑起了一道坚不可摧的“金色盾牌”。

在现场

当晨曦照亮海拔4200米的山南市曲松县白林村村委会的白玛墙时，沈其孝已经带着医疗队到达了村委会大门口。此时，他的听诊器早就被白大褂的口袋焐得温热。

沈其孝是湖北省黄石市援藏医疗队负责人、曲松县人民医院副院长。一大早，他就和其他6名援藏医生以及本地医务人员分装好药品箱，来到白林村为乡亲们义诊。

“扎西德勒，院长来啦！”白林村村医洛桑捧着洁白的哈达迎上来。听说援藏医疗队要来，他昨天就和村民们把村委会院子打扫得干干净净，从会议室里搬出了桌椅摆好。沈其孝弯腰接过哈达，用藏语道了声“谢谢”。

当阳光洒满村委会的院子时，义诊开始了，得到消息的乡亲们陆续赶来。78岁的格桑多吉被孙子搀扶着坐到折叠椅上，他慢慢地从口袋里掏出一个小本子，里面记着他三年来的血压数值。“走县城医院要绕一大圈路，平时都是让孩子们给我量血压。”老人说话间，沈其孝已帮他粘好了臂带上的魔术贴，按下了电子血压计的开关。

“血压稍微有一点高，不要紧的。”沈其孝对格桑多吉说：“老人家，药要按时吃，酥油茶要少喝，盐巴得少吃，还要多吃蔬菜。”

另一旁，一位内科医生在给年轻的孕妇讲解孕期保健知识，阳光照在她的白大褂上，印着“黄石市中心医院”的红字格外显眼。在她面前，药盒堆叠，21种药品都是针对高原多发病准备的。“孩子出生前，要尽量每个月做一次产前检查，这样就能根据胎儿的发育情况及时调整营养。”而此时，格桑多吉已经结束了检查，他左手攥着免费的降压药，右手与沈其孝握手告别。沈其孝的白大褂袖口上露出一小块碘伏的痕迹，这是上次他给村民次仁曲珍复位时沾上的。这位外科专家用静脉麻醉辅助复位，几秒间便解除了次仁曲珍因肩关节脱位而持续了三天的剧痛。

日头偏西，村委会院子里的影子拉得很长，医疗队也结束一天的工作。当暮色开始笼罩在村后的山头时，医疗队乘坐的汽车缓缓驶出自白林村。接下来，医疗队还有四天的巡回义诊，他们要把便携式B超机和心电图仪带进龙村、江塘村、邱多江等更多偏远村落。后续，黄石市援藏医疗队还将为全县乡镇卫生院、村卫生室的一线医护人员做一次系统性的培训，包括脑出血、高血压等常见慢性病与急症的规范处置，以及四肢创伤的现场急救固定与包扎技术及和腹症的早期甄别、肺结核的精准诊断分型与规范治疗、胸部X光片的判读要点等内容。

在返回县城的汽车上，沈其孝告诉记者，下一步，援藏医疗队会努力把远程会诊系统连接到各乡卫生院，就像上次为风湿病人连线湖北专家那样，让互联网变成哈达，把千里之外的医疗资源连到高原，把鄂藏两地跨越千山万水的情谊系得更紧。

日喀则首座营运车辆换电站正式投运

本报日喀则12月19日电（记者 杨子彦）16日，日喀则市首座营运车辆换电站正式投运。该换电站每日可换电540次，最多可为200辆新能源出租车提供高效、稳定的换电服务。

充换电站是为电动汽车提供电能补给服务的专业设施，主要功能包括充电和电池更换两种模式。换电站主体易易互联科技有限公司（以下简称易易互联）针对高原低压、低温及昼夜温差大等特殊环境研制换电技术，换电时长最快仅需60秒，可保证车辆每日运营时长增加约90分钟，对应

多行驶45公里。

易易互联市场营销部负责人郑瑞表示，换电模式的有效性与适应性，正成为支撑高原新能源出行的重要一环。未来，公司将继续深化与西藏本地运营企业的合作，完善高原换电网络，提升当地新能源出租车的运营效益，为高海拔地区新能源汽车的推广探索可行路径。

据悉，近年来，随着我区新能源汽车保有量的增长，配套基础设施也在同步提速。目前，已初步构建起“城市面状、公路线状、乡村点状”的充电网络，形成以集中式充换电站为主、分散式充电桩为辅的充电基础设施体系。

林芝市波密县首家A类生猪屠宰场投产运营

本报巴宜12月19日电（记者 刘枫 通讯员 李红艳）近日，林芝市波密县首家A类生猪屠宰场在松宗镇正式投产运营，这标志着波密县在推动生猪屠宰规范化、产业化发展方面迈出关键一步。

据了解，该屠宰场项目总投资达2700万元，设计日屠宰能力达300头，具备现代化、环保式的综合运营条件。屠宰场的投产运营，将有效降低波密县域内生猪屠宰成本及市场肉

价，进一步提升肉类产品的流通效率与食品安全保障水平。

目前，松宗镇人民政府与西藏健阳生态农业有限公司签订承包经营协议，由该企业开展日常生产经营活动。

在收益分配方面，屠宰场租赁资金的60%将由镇政府统筹用于全镇整体发展，其余40%将直接分配至全镇9个行政村集体经济，带动村集体增收与区域协调发展。

抓住关键环节 突出重点任务

（紧接第一版）同时，必须把改善民生、凝聚人心作为出发点和落脚点，把群众身边的小事当作党委、政府的大事来抓，继续深入实施“十大民生工程”，努力为人民群众多办实事，解决群众急难愁盼问题。

突出重点、抓住关键环节，必须树立系统观念。抓重点任务要处理好重点突破与整体推进的关系。各级各部门要深入领会自治区党委对西藏发展的前瞻性思考、全局性谋划、战略性部署，高度重视经济系统的整体性、关联性、耦合性和协同性，正确处理发展和安全、局部和全局、当前和长远的关系，处理好质的有效提升和量的合理增长、投资于物和投资于人、保障民生和促进消费、有效市场和有为政府的关系，既守住“稳”的底线，也保持“进”的动力。紧紧围绕持续落实“四件大事”，将七个方面的重点任务作为系统

来认识和把握，做到对主要矛盾和中心任务了然于胸，坚持统筹谋划协调推进，处理好各方面关系、统筹好各方面利益、调动好各方面积极性，才能将系统观念的科学方法转化为干事创业的成功实践。

明年是“十五五”开局之年，也是落实自治区第十次党代会部署的关键之年，做好经济工作意义重大。我区经济长期向好的基本面没有改变，政策优势明显、发展基础扎实、增长潜力巨大，只要我们坚持以中央经济工作会议特别是习近平总书记重要讲话精神统揽西藏工作全局，突出重点、抓住关键，不断深化对西藏经济社会发展政治性、科学性、人民性和规律性的认识，纲举目张做好各项工作，就一定能全力推动西藏经济高质量发展，不辜负总书记的殷殷嘱托，不辜负人民群众的切切期盼。



高原闯新路 服务暖万家

近年来，我区各市地大力推行“以工代训”“订单定向”等培训方式，因地制宜开展实用技能培训，有效提高了农牧民就业竞争力。

图为12月19日，林芝市墨脱县格当乡曾求村焊工培训班（初级）技能竞赛比赛现场。本次培训为期45天，共有33名学员参与。

本报记者 王敏 本报通讯员 郎玲 摄

近年来，我区各市地大力推行“以工代训”“订单定向”等培训方式，因地制宜开展实用技能培训，有效提高了农牧民就业竞争力。

图为12月19日，林芝市墨脱县格当乡曾求村焊工培训班（初级）技能竞赛比赛现场。本次培训为期45天，共有33名学员参与。

本报记者 王敏 本报通讯员 郎玲 摄</